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onnistunut saattaa huonoon va-|sia. Tästä on esimerkkinä m. m. 
loon neuvostohallituksen kansain ! Washingtonin valtiossa, Taco- 
valista tilannetta Työläistalon-i massa Scandinavian American. maIainA„ ^ C1 
polkaisen hallituksen järkähtä- pankin johtaja, Jafet Lindeberg, tahtoa
mattomyys oli kaikille liian selvä joka nyt on Californiassa. Hän >«t 4* a L   — X - J X. * 1 • .... ’ a. *

N,on se, ettei milloinkaan pelkät 
taloudellisluontoiset kysyinykset 
nostata englantilaista köyhälis­
töä yhteiseen taisteluun. Oli am- 
mattiunioiden jäsenmäärä ja jär­
jestyneen työväestön voima kuin­
ka suuri hyvänsä, eivät nämä 
uniot milloinkaan tee vallanku­
mousta siten, että ne jonkun 
palkka- tai työsuhteita koskevan 
asian pakotuksesta nousisivat 
liikkeeseen. Niin kauvan kuin 
joku lakko perustuu vain näille 
asioille, huolimatta siitä vaikka 
se on laajakin, niin kauvan ovat 
mahdolliset ne keinot, joilla tu­
hansia lakkoja ennenkin on sovit­
tu. Ja niin kauvan kuin jonkun 
liikkeen syy on tämänluontoinenEntered  

July  
A t tori«
Match

estää sen laajentumista. Kun se 
■7 i  * 1 1 1  i  ' .  supistuu jollekin työalalle tai
L n g la n m n  IdRKOlllRReet ammattialalle, supistaa tämä

----------- j seikka myöskin liikkeen tarkoitus
periinsä ja periaatteisiinsa näh­
den. 'fämän asian sietää taaskin 
panna merkille niissäkin piireis­
sä, joissa luullaan pelkän talou- 

c„,ir,„u .Ä„ ■ . . . , tle,1’sen taistelun johtavan vai-seurauksena ajautuu yte.skunnal-j lankumoukseen. Ennen kuin joku 
liike voi laajentua, täytyy sen

as second-class mail matter
!?' n '2' *' *3 P°’i °Aic* *! rai°>ttaa se itse itsensä, säilyttää " "  Ac‘ r.vhmäkunnallisen luonteensa ja

asia. Kronstadtin kapinan pää­
tyttyä ei Neuvosto-Venäjän ulko­
nainen tilanne ole huonontunut, 
vaan on se päinvastoin loista- 
vampi kuin milloinkaan ennen. 
Rauhan allekirjoittaminen Puo­
lan kanssa, kauppasopimuksen 
solmiaminen Englarnin kanssa, 
neuvottelut Persian kanssa, suh­
teet Afganistaniin j. n. e. ovat* 
todisteita tvöläis-talonpoikaisen 
hallituksen mahtavuudesta. Vai­
keasta pulasta on neuvostohalli­
tus taas suoriutitnut voittajana 
ja voimistuneena. Tahdomme toi­
voa, että Kronstadtin kukistu­
minen vihdoinkin todistaa kan­
kain väliselle taantumukselle, et­
tä kaikki sen yritykset kaataa 
neuvostohallitus, ovat olleet

todistettavasti kavalsi ainakin 
$60,000. Hänen olinpaikkansa 
tiedetään, mutta kun hän ilmot- 
taa kaikissa maan oikeuslaitok­
sissa vastustavansa viimeiseen 
asti V\ ashingtonin valtioon vie- 
mistään vastaan, niin tie edessä 
on pystyssä. Iliuotetaan, että ot­
taa ainakin kaksi vuotta, ennen­
kuin tämä oikeustaistelu täysi­
veristä varasta vastaan kaikkien 
porvarillistenkin oikeuskäsitteit- 
ten mukaan voidaan ajaa Jäpi ja 
mies saadaan vastaamaan teos­
taan, nim. vähävaraisten talletta­
jien omaisuuden taskuunsa pistä­
misestä.

Alutta annappas että varkau­
den, vain mitättömän pikkuvar-

PAHEKSUMISLAUSE
New Yorkin Yhdistynyt Suo­

malainen Sosialistiosasto tämän 
saattaa kaikkien 

suomalaisten vallankumouksellis­
ten työläisten tietoon niin tässä 
maassa kuin muuallakin, että ) 
New Yorkin Yhd. S. S. osaston) 
taloa nimellisesti omistavan Alan- ; 
hattanin Suomalaisten Työläisten I 
Bdistysyhdistyksen johtokunnan 1 
jäsenet: j

TEODOR VIITALA, 
ANTTI KAILA,
JAAKKO VIITANEN, 
JUSTUS NIEMI,
ALEX NORENÄ,
VILHO HEDMAN ja 
ONNI PAAVOLA,

jotka samalla ovat mainitun so-f 
sialistiosaston jäseniä, ovat mitä 
törkeinnnällä ja moraalittomalla

sään tekem isissä niitten  kanssa vas­
taisuudessa."

Ja kun tähän vielä lisätään eräitten  
toisten  trustiherrojen lausunnot uni­
oista, jo itten  m ukaan "ne voivat olla  
paikallaan, kunhan ne järjestetään  
siististi hallituksen kontrollin  a la isu u ­
teen" (o ik eusdepartem entin  ja  v a l­
tion p o liis in ), niin saam m e kokolailla  
selvän  kuvan siitä, m ihin asem aan  
työnantajat koettavat kaikki työ lä is­
ten järjestöt tässä m aassa saattaa.

“Hävisi niinkuin akat”
Joissakin asioissa hiem an p essim is­

tisen T overin  painajan, H ietalan  L e­
vin, ja y leensä  kaikissa työväkeä k os­
kevissa kysym yksissä optim istisen  To- 
verittaren toim ittajan M attsonin H el­
m in' välillä tässä taannoin  synty i p ien i 
väitös, joka päättyi p ienen  vedon  
lyöntiin .

kukaan saanut sitä ka»,,.. ’
p itivät sitä menetettynä, “ j*  
se on äkkiä löytynyt ja t ¡ 9
tym ään tri. Gustav Ma the» 
nan alaisena Münchenin f  i*** 
m ian julkaisem assa "Saksa 
toriantutkim uksen lähteitä . o j  U 
. ¡ « d . l t . "  nimisessä j u l ^ , *  
tuttu tutkija on vuo.ikym *  
nyt noita kadonne.ta ka,¡k*/*

^ J e « t ta ä  niiden me,k^  
tiaen historian julkaisun en ’ ...
o .a s „ ,  joka käsittää L a .u lk í* *  
j o i . . , . ,  j .  kitjcin k U

jeet am a vuoteen 1848 a„¿_ •
huom iotaherättäne.den henl.U 
jeitä  saatetaan täten U
M ainittakoon esim. selUi, •****'
M arx, Karl 
von  Hum bald,

kui6
crtu». Alem

A ina silloin  kun kaksi äärim äisyyt- 
tavalla ryhtyneet taistelemaan o- f tä sattuu vastakkain , ei siitä tavaili.

yon H um bald. kreivitär Soph e iT  
feldt, Boeckh, Herwegh, fjN *'
E ngels, J. B.

Niin paljon kuin olikin olemas­
sa tosiasioita puolellaan sillä op­
timistisella toiveella, että Eng 
lanti nykyisten lakkoliikkeideu

liseen vallankumoustaisteluun, ei 
vät ne kuitenkaan saattaneet e-ihkkeeile panevana’ ’v 
rehdyttaa tarkemmin oloja ja j yleisvaltiollinen 
tapahtumia tuntevia. Koko Eng

oitnana olla 
syy ja silloin

i i i. .-a i . .. _ i myöskin käy liikkeHe ja taiste-
anmn lakkolukkeen pohjimmai- hillc mahdolliseksi käydä yli nii 
„ oli sen luontoinen, että (jen neuvottelujen, kompromissi-

s \ ar>in vaikeasti saattaa suuret) en ja petoksien mitä tvöväcnliik- 
L ?’ a- <°?kenie e.iat, tVO' keen vanhoilliset johtajat kapita-
i ... kok(< 'köyhälistön listien kanssa tekevät,liikkeelle.

Kysymyksessä oli kaivostyö-! * ’•* *
Iäisten paikkaolot ja niiden sopi­
musten noudattaminen, mitä e- i 
nemmin asiassa oli tehty. Sa-; 
maila esitettiin kaivostyöläisten 
palkkojen ja kaivosten omistajien 
voittojen yhtenäistyttämistä. Tä­
män vaatimuksen käytännöllinen j 
ilmenemismuoto on siinä, 
vaaditaan kaivoksien kansallis-

UUSI ENNÄTYS ESTETUO­
MIOITTEN ALALLA

AI inneapolissa on tuomari Aio- 
lyneaux saavuttanut uuden ennä­
tyksen estetuomioitten alalla. 
Hän on kieltänyt eräältä maito- 

että i ajurilta oikeuden ajaa maitoa e- 
i x .i- räässä osassa kaupunkia, koska

H  * ■ „v a kontrollin alai-;se on Standard Mi)k Companyn 
»eks. asettamista. Entisten paik- “omaisuutta”.
■kaoloja koskevien säännöstelyjen 1 
pohjalla, huolimatta siitä, että 
työläiset eivät olleeteivät olleet pääseet o- 
sal,isiksi niiden takaamasta hyö­
dystä. kaivoskapitalistit korotti­
vat hiilen hintaa ja siten ansait­
sivat kierojen sopimuksien poh­
jalla entistä suurempia voittoja. 
I ämä asian haara yleisemmin 
vaikutti koko maan yhteiskunnal­
liseen elämään ja saattoi aikaan 
oireita lakon laajentumisesta 
muillekin teollisuuden aloille.

Kun tarkastelee näitä lakko- 
liikkeen syitä, niin ei voi olla 
huomaamatta niiden suppeutta 
voidakseen saattaa aikaan laajaa

Tapaus 
sanottuna
sen maitoyhtiöt pakottivat työ 
läisensä allekirjoittamaan sopi­
muksen, joka kielsi niiltä oikeu 
den kysymyksessä olevan yhtiön 
palveluksessa ollessaan kuulu­
masta mihinkään työväenunioon, 
enempää kuin kuljettamasta mai­
toa kenenkään toisen laskuun 
samalla alueella, millä olivat 
maitoa kuljettaneet sopimuksen 
tekemisen aikana kuin sen yhti­
ön, jolle olivat sopimuksen teh­
neet. Kaikki toiset maitoyhtiöt 
pakottivat työläisensä allekirjot- 
tamaan samallaisen orjakontrah-

on lyhykäisyydessä 
seuraava: Alinneapoli-

valtiollista liikettä. Kapitalistisen ‘ Hin. *
tuotantotavan arkana ei vallanku-, Seurasi sitten lakko olosuhteit 
mous tule missään maassa pel­
kistä palkkaoloja koskevista 
syistä. Palkkaoloja koskevat tais­
telut voivat laajentua yhteiskun­
nalliseksi valtataisteluksi vain 
muiden yleisvaltiollisten syiden 
vaikutuksesta ja niiden tulisesta 
kärjistymisestä.

Englannin lakkoliikkeiden yh­
teydessä heti alun pitkin puhut- rahtisopimuksen kanssa tuoma- 
tnn yleisvaltioHisista ’ '

ten pakosta ja muuan maitoinies, 
joka oli Standard Alilk Compa- 

maitoa ajanut, ryhtyi aja-nvn
maan maitoa jonkun yksityisen 
laskuun samalla alueella kuin 
millä hän oli ajanut ollessaan 
Standard Alilk Companyn pal­
veluksessa.

tulevat olemaan Ä S  E  ¡“ f. “ M*‘
tarkoitustaan vastaamattomia. ‘ öin ei olisi edessä monta- kannalla o le v a a  s u u r ta  e n e m m i c . l  la taikka vkaan mutkaa. Pari sähkösanoman 

vaihtoa vain, ja mies tulisi ensi- 
mäisellä junalla paikkakunnalle, 
missä rikos on tehty. Puhumatta­
kaan siitä, jos työläinen on "rik­
konut jotakin syndikalistivas- 
taista, tai muuta luokkalakia vas­
taan. Silloin kykenee oikeuslai­
tos asianomaisen tuomaan minne

YLIOIKEUS PITÄÄ KIINNI 
YLIVALLASTAAN

Yhdysvalloissa on ylioikeuksil­
la jumalallinen valta. Niillä on 
viime kädessä oikeus sanoa mikä 
on "perustuslaillista” ja mikä
perustuslakivastaista ’ ja ne; tahansa ilman muodollisiakaan 

muistavatkin sitä oikeuttaan) seremonioita.
käyttää luokkansa etujen mukai- varten on m. m. liittovaltioitten 
sesti. Milloin tahansa jokin vai- ylioikeus tehnyt päätöksen, jonka 
taluokan asemaa uhkaava, tai mukaan "lainrikkoja” voidaan 
häiritsevä laki yrittää tulla hy-1 vaikkapa ryöstääkin (kidnap), 
väksytyksi jossakin lainlaatija-¡j°s muuten hänen tuottamisensa 
kunnassa, rientää ylioikeus väliin esteenä sattuisivat vallitsevat
sanomalla, että sellainen laki on 
perustuslaki vastainen ja silloin 

on asia lukossa — siitä ei ole 
mitään vetoomisen oikeutta.

Coloradossa säädettiin v. 1913) 
laki, joka tuon valtion ylioikeu­
delta kielsi oikeuden antaa valti-

asioista
suurella pidättäväisyydellä. Hal­
lituksen kukistumisesta puhuvat 
uutiset vivahtivat reklaamia ha­
luavien sanomalehtien kokoon 
keittämiltä.

m uutoin  kun tappulem al- 
vetoa lyöm ällä, sillä kom p­

romissi ei m ainitunlaisten välillä voi 
. tulla koskaan kysym ykseenkään .

H ietala ja M attson ovat kaksi ää- 
tuotan noliiseen  

asem aansa nähden. Edellinen ah er­
taa päivät päästään T overin  talon k e l­
larikerroksessa m usteen ja p a in ok o­
neitten  kanssa ja siitä kai joh tu u , e t ­
tei hän aina katsele ‘ asioita yhtä to i­
vorikkaalta kannalta kuin katsoo Matt-

kannalla olevaa suurta enemmis 
töä vastaan karkottamalla sen 
omalta taloltaan, jota se vuosi 
kausia kestäneellä uhrautum iset! 
la toiminnallaan on ylläpitänyt; nma,*yyttä. ainakin  

että nämä henkilöt onnistuak­
seen aikeissaan kutsuivat huhtik.
3 päivänä osaston rauhalliseen ja 
järjestettyyn kokoukseen kau­
pungin virallista poliisivoimaa, 
joka kuitenkin kutsujainsa suun

1 ällaisia tapauksia 1 nattomaksi häpeäksi kieltäytyi 8On* i ° n ka työhuone on T overin  ra- 
ryhtymästä mihinkään toimenpi- kennuk8en ylim m ässä kerroksessa lo u ­
teisiin osaston jäsenten karkotta- 1 nau,ella puolella  Jä jonka huoneen  
miseksi talolta ; ikkunaan aurinko niin viettelevän  iloi-

että nämä henkilöt, sen jälkeen 8C8tl Pai#iaa a »na silloin kuin taivas  
kun kapitalistiluokankin

säännökset vastaan haraamaan. 
1 ällainen henkilö on nykyisen 
yhteiskunnan vihollinen ja siksi 
hänen kanssaan on pidettävä kii­
rettä. Rehellinen pankkikavaltaja 
ei sitävastoin oikeastaan ole mi­
kään vaarallinen olio yhteiskun- 

on ja kaupunkien lainlaadinnal-! nalle, sillä eihän hän ole tehnvc
listen laitoksen päätöksistä v i i ­
meistä sanaa niitten joko perus­
tuslaillisuudesta tai perustuslaki-
vastaisuudesta. Tuossa päätök-! Päin vastoin on hän kaikin puo- 
sessä piili vaara siihen suuntaan, lm osoittautunut kelpo kansalai-

muuta kuin vain ^arastanut vä­
häväkisten varoja. Eihän siitä 
yhteiskunnan tukipylväät kärsi.

että kansalle.
Tiilisessä 
olisi käynyt mahdolliseksi

»alle, sen sanan porva-' sen arvoiseksi. Kaikkihan kapita- 
merkityksessä tietenkin, listit ammatikseen ryöstävät ja 
n.vt uuihdolliseksi pc- riistävät vähäväkisiä, joten m«o- 

ru.ll^ aa . - le'säänestyk.sien kautta toseikoista ei kannata niin kovin
päätöksiä. Siinä oli ilmeinen vaa­
ra tarjolla ja sen johdosta on Co­
loradon valtion ylioikeus pitänyt 
pientä napinaa kaiken aikaa. Vih­
doinkin on tuo jarrutuslaitos roh­
kaissut mielensä ja selittänyt, et­
tä laki on mitätön, s. o. "perustus 
lakivastainen” ja että ei ole ole­
massa mitään muuta mahtia kuin 
liittohallituksen ylioikeus, joka 
voi tarkistaa tämän oikeuslaitok­
sen päätöksiä.

Kun ylioikeus tämän päätöksen 
oli tehnyt, kävi se sitä heti vii­
vyttelemättä toteuttamaan asias­
sa, mihinkä se ehdotonta ylival­
taa juuri tarvitsi. Vireillä on

suurta hälinää nostaa.

ENGLANNIN NAISET KÄR­
SIVÄT TYÖTTÖMYYDEN- 

KIROUKSESTA

viralli­
nen poliisivoima oli saattanut 
heidän mustan yrityksensä hä­
peään, estääkseen työläisiä pää­
semästä omalle talolleen, turvau­
tuivat n. k. "pinkertoneihin”, yk­
sityisten salapoliisitoimistojen 
pyssyhurttiin, jot>a Amerikan | 
työväenliikkeen tukahduttamishis 
toriassa ovat tulleet kuuluisiksi 
rauhallisten lakkolaisten’ lainauk­
sista Coloradossa, Ludlowissa. 
y. m.

Kaiken tämän nojalla New: 
Yorkin A hdistynvt Suomalainen 
Sosialistiosasto katsoo, että nämä 
nimeltään tässä mainitut henkilöt 
samoin kuin kaikki heidän taka­
naan olevat New Yorkin Yhd. I 
S. S. Osastosta Amerikan Sosia-, 
listipuolueen turviin vetäytyneet 

¡ainekset, jotka enemmistöä vas-i 
i taan näin häpeällisiin ja luokka- 
' moraalia kokonaan vailla olevi’u 
tekoihin ovat turvautuneet, ovat 
näillä teoillaan asettuneet avoi­
mesti taistelemaan työväen luok- 

ja joukkoliikettä vastaan j a '
1 niiannet ja taas tuhannet nai­

set Englannissa ovat joutuneet: ka
kärsimään sanoin kuvaamatonta että he sen kautta ovat siirtyneet)

näet kolmisen vuotta ollut Wes-! ".i<f „tt" S’, "V? ? ,sa7- tern Union Telpomnl, l i >'»»>JiMavast,nion Telegraph Companyn 
i «̂»»«köttäjien järjestön välinen

joinu.sta, k„„ vhtn,
r,mme luo ja kiireesti tämä laati 
ukaasin, jossa kysymyksessä ole­
va maitoniies kiellettiin toimi­
masta yhtiön "yksityisellä omis- 
tusalueella.”

v ... Juttu on niieltäkiinnittävä. Ali-
Naidcn ohelle tulee sitte Eng- tä julkeininialla röyhkeydellä sii-

lannin työväenliikkeen 
kaartin opportunismissa matelc 
vaa politiikkaa. Tämä ilmenee 
tässä yhteydessä selvimmin siinä 
tosiasiassa, että juuri taistelun 
tärkeämpänä hetkenä koliniliiton 
virkailijat ja johtajat julistavat 
vastoin jäsenistön hyväksymiä 
päätöksiä, etteivät rautatietvoläi 
set eikä kuletustyöläiset tee mvo- 
tatuntolakkoa. Juuri kuin jou 
oli jännittymässä,
jät hellittivät sen 
i»li mielipiteiden se 
nostuksen lamaantuminen 
toivoinen vihan tunne 
talistit käyttävät h 
riutuakseen kaiv 
kanssa, ehkäpä kt 
Kaivostyöläiset jäivät yksin lak­
koon, he jatkävat taistelua ja sil­
lä on yhäkin suuri taloudellinen 
vaikutus, mutta sen laajentumi­
sen toiveet ovat sangen vähäiset 
sen jälkeen kuin kolmiliitto on 
hylännyt toverinsa.

vanhan nä ensiksikin puolustetaan orja 
kontrahtien tekemisoikeutta vas­
toin kaikkia vapauskäsitteitä. 
Alutta ei siinä kylliksi, vaan tuo­
marimme meni niin pitkälle, että 
selitti kokonaisen kaupunginosan 
kuuluvaksi jonkun yksityisen 
liikkeen yksityisomaisuudeksi, 
mikäli sillä alueella maidon väli­
tys kuluttajille oh kysymyksessä. 

Jos tuota oik

ntarpeita 
tamaan? Ja jos näin pitkälle 
mennään, niin mikä takaa sen. 
ettei milloin tahansa voida tätä 
samaista oikeuskäsitetta sovellut­
taa yleensä mihin asiaan tahansa, 
milloin jokin korporatsiooni ha­
luaa "lainr» i . . . . .  . --- ----  oikeuden” nimessä

Englannin kapitalistit ovat tot- pakottaa uhrikseen valitsemaan­
sa kuluttajakunnan mihin mieli­
valtaisuuteen tahansa?

tuneet politikoimiseen lakkoasj- 
oissa. Sitäpaitsi englantilainen 
pääoma tyytyy vähempään. Se 
koki 1,157 teoilisuuslakkoa 1919 
mutta se sovitti ne suurimmaksi 
osaksi kompromisseihin. Englan­
tilainen päaoma ottaa minkä se 
saa ja tunnustaa mahdottomaksi 
mahdottomuuden. Ja kun työ-

KRONSTADTIN KAPINAN 
AIHEUTTAJAT

mielivaltaisesti oli erotellut työ- 
läisiään, jotka yhtiön alaisia 
palkkaorjia olivat järjestäneet.

kurjuutta työttömyyden takia ja
lukemattomissa tapauksissa ovat ■ turien ja vihollisten

) he olleet pakotettuja myymään 
i itseään saadakseen torjutuksi 
nälkäkuoleman edes muutamia 
päiviä tuonnemmaksi. Työttö­
myys siis, sen lisäksi, että se 

raatajiin,
samalla alentaa heidän siveellistä

työväen suoranaisten luokkapet- 
turien ja vihollisten joukkoon,1 
joilla ei ole sijaa järjestyneen 
työväenliikkeen riveissä, jonka 
vuoksi New Yorkin Yhdistyn^ 
Suomalainen Sosialistiosasto lau­
suu näille henkilöille syvän pa- 
lieksumisensa ja halveksumiseij- 
sa ja k eliö it taa kaikkia suomalai

tä a ill A storiassa  
viatä vapaa.

T appelua ei heidän keskensä syn ­
tynyt, vaan vedonlyönti. Se tapah­
tui kevättalvella  siihen aikaan,- jo llo in  
Toveritta ren kym m envuotisju lkaisua  
alettiin  painaa.

Liian paljon <ätä tulee, kun sitä 
5 ,0 0 0  painetaan, sanoi H ietala, n ou s­
tessaan korkealle tuolille"  sy ö ttä ­
m ään painokonetta .

— - K uinka niin? K ysyi paikalle  
sattunut M attson.

Ei se m ene kaikki kaupaksi a i­
nakaan kym m eneen vuoteen . «

—  M enee se.
—  Eikä m ene.

M eneepäs kuin kuum ille kiville ) 
m uutam assa kuukaudessa.

---- Lyödäänpäs veikkaa pari toi- '

sattuu olem aan pil-

Ssh
Buiovr 

¡1 luke 
kirjeitä isäU

sen valaistuksen syihin, j“ ka 

L a l l i e n  sosia !,.miin, enernm|n 
100 kirjettä kreivitär Hatae| 
m atkakirjeitä idästä i> , 
konsepteja  useihin merkit«».« 
jeih in , jo ita  tuo innokas 6  ri cm 
taja aikoinaan on kirjoitellut p..| 
filosofisia  mietelmiä, joista oli’ 
saada selvää, luonnoksia nuoruU 
hehkuviin  rakkauskirjeisiin. a,ka 
piin anom u.k irjei.im  viranoma^ 
puolustuspuheisiin  ja esitelmiin 
keenjääneissä  papereissa 0|, vk£| 
jou k k o  tuntemattomia tieteellis 
•¡kirjoituksia m. m. yhteiskua»«^ 
K ehityksen historia, joka tulee il 
tym ään erikoisena osana viisiosai, 
suunnitellussa teoksessa.

von 0snwe,tzer U. 
H ans ja Gosima von u- 1 
ien  o m i. k , , ,« , , .  o|, 
ko: ylioppilaah kirjeitä »«alleen 
pintotovereilleen , joissa " *

■ai

sua.

Grönlannin liikkuminen
J. P. K ochin, erään v. 1907 E|yj 

lins-Erichsen-retkikuntaan osaaotu-i 
neen  tutkijan Grönlannissa toinû j 

m at astem ittaukset ovat johtaneet 
hen häm m ästyttävään tulokseen, « 
maa huom attavassa määrin mr 
länteenpäin  —  siis Amerikaan pia.)

V . 1870 teki eräs saksalainen»] 
i kikunta sam anlaisia huomioita, koduij 
' tutk im ukset ovat siis niiden jatkoi 

M ittauksissa on käynyt selville, etti 
leveysastetta  osoittavat luvut ovat J  
•yn eet sam oina, mutta pituuuitectj 
sensijaan  lisääntyneet 3 :11a mmuub 
la. s

Ensim äiset astemittaukset Grönii 
nissa toim itettiin  v. 1823.

Kun näitä huomioita verrataan m- 
salaisten v. 1870 ja Kochin 1947 M 
kerniin, tullaan siihen hämmästytti-; 
vään tu lokseen , että Grönlanti on li-j 
hestyn yt A m erikaa noin 9 mettä) 
vuodessa I

Jos edellytetään, että tällaista äi­
tym istä on aina tapahtunut samaa 
m äärin, voidaan olettaa, että Grii 
lanti noin 10 0 ,0 0 0  vuotta sitten rt 
kiinni N orjassa.

G eologian  kannalta katsoen *»6-1 
vistaa tämä tulos teoriaa mannermai­
den siirtym isestä. Siten oletetaan) 
esim ., että Australia ja Etelä-Amenu) 
alkuaan ovat muodostaneet yhtenarj 
sen kokonaisuuden.

Retki maailman korkeimmil­
le vuorelle

sanoi H ietala ja ojensi arvelut- 
tavasti painom usteen  tahrim an k äten ­
sä M attsonille, joka tarttuikin käteen  
em pim ättä.

Sen jälkeen alkoi painokone käydä  
ja sylkeä kidastaan I overittaren kym - 
m epvuoti .ju lk a isun  ensim&istä arkkia  
ja vedon lyöneet jäivät odottam aan  
kum pi heistä voittaisi.

M attson voitti. Se selvisi tässä e- 
, räänä päivänä, ei kauan sitten , kun  

M attson voitonriem uisena huusi:
—  Tulkaa nyt kaikki T ove  

dat kahville, jonka minä 
voittam illani rahoilla.

Kutsua noudatettiin  tunnon tarkas­
t i .  H ietala hym yili kyynillisesti k ah ­
vipöydässä.

—  Petataan nyt "V apun" lev ik is­
tä, ilkkui voittanut.

Enkä petaa. Sillä 9 ,0 0 0  k*ap- 
paletta "V appua" on jo loppuun m yy­
ty, eikä uusi painoskaan, joka juuri 
on otettu kestä kauan. Sitäpaitsi To- 
yerittaren kym m envuotisju lkaisu lle  
kuuluu tulevan yht 
lauksia, vaikka  
O lisi pitänyt ottaa  
nos, n,m  olisi 
Mutta nyt se on m yöhäistä  
niU8 on keritty purkaa.

—- Niin se kirjallisuus m enee kau­
p a k s i  "K allaveden kom m unissa", vah ­
v i s t i  joku.

ea’ mutta vain arvokas
I1 S U U 8

s r ,n juh- 
"triittaan”

soaan. ¡siä vallankumouksellisia työläisiä
Englannissa on nykyään noin' ottamaan tämän huomioonsa ja 

sulkemaan näiltä luokkansa pet­
tureilta pääsyn rehellisten luok-

(00,000 naista, jotka ovat jok; 
kokonaan työttömänä taikke

Coloradossa oli aikoinaan säädeU ) £ £ •  en‘C'eVät Va"’
ty laki, jonka mukaan tvönanta- päivää viikossa.

yhden tai 
Kokonaan

jilla ei ole oikeutta erottaa tällä-' i "äi
si^j1 syistä unioon kuuluvia työ den lukumäärä on lisääntynyt
Iäisiä, ja nyt se ylioikeuden p ä ä - viik<>ssa niihin saak’
töksellä kumottiin, "perustuslaki- 
vastaisena” tietenkin. ' kouduttua

Coloradon valtion ylioikeus 
seurasi tässä tapauksessa liitto-1 
valtioitten joku aika sitten anta-' 
maa osviittaa. Liittovaltioitten ! 
ylioikeus päätti näet Adair
Coppoge nimellä tunnetuissa 
tajutuissa, että “työnantaja 
erottaa työläisensä mistä syystä

kaivostyöläisten lal 
työttömien naisten 

luku on lisääntynyt vielä paljon 
nopeammin.

Seuraava lyhyin piirtein ker- 
rottu tapaus osottaa, miten toi-1 

j vottomaan asemaan ovat nvkvi-j 
sen työttömyyden aikana joutu-, 
neet lukuisat englantilaiset nai­
set :

AI tiudau

kataistelijoitten riveihin.
Hyväksytty New Yorkin Yh­

distyneen Suomalaisen Sosialisti- 
osaston työkokouksessa huhti­
kuun 17 päivänä, 1921.
AUGUST KANNEL puheenjoht. 
VILHO BRANDER, kirjuri.

JUTUN JATKOA

kan naputtamista", kuten tava­
taan kansan keskuudessa sanoa.

zXärimäisen 
¡epätoivon valtaamana tuo tyttö 
raukka yritti tehdä itsemurhan, 
mutta siitä hänet saatiin estetyk- 

, si. Hänet otti hoiviinsa eräs nai­
nen, joka on itse melkein yhtä

OIKEUSMENETTELYT 
MIESTÄ MYÖTEN

Siilin määrä iHmisistä elän s i i ­
nä uitossa, että jokainen yksilö 
on tasavaltaisessa Amerikassa 
vnilenarvoinen oikeuden edessä.
\ ilmeisten vuosiefi kamstvnv.' binkk-itsict^i., i ♦ i  • y -'n-'v 'a t  oman onnensa luokkataistelu kuitenkin on osot- , tornien ia ¡äriestv tanut, että tuossa I. , a JarJcsV

tenään vieläkin  ti- j 
•e  on jo loppunut. 1 

10 ,0 0 0  pai- 
parem m in piisannut, i 

kun lato-

-p • /> l i .  « s  B aivaajalainen roskaluom an L»ary klovnin osalla kauppa«nsa m eikäläisten  
sa, sanoi toinen.

Niinkuin se onkin.ry, terästrustin presi- 
tapanaan aina siiloin  

uttaa yleisöä, kuin "Pci 
ksessa. Milloin hän 

avoim ellisesti esittää mou- 
terästrustin edut vaativat, 

taasen esiintyy "ihmis- 
iähttclem ässä työväestöä  

m tuom ari Gary on oikealla  
"Pelle Jonain" osalla.

Nyt on tuom arim m e taasen a stu ­
nut lähelle ram ppivaloja ja lakki k 
rassa ja krokotiilin  kyyneleitä  
dattaen koettaa irvistelevalle

ou-
vuo- 

yleisöllehuonossa asemassa kuin tuo ho!- | w äl,te liä  kehnojen järjesty n ä itten ’ ”työ- 
n o k k iu s a k in . -IäistenI l ^ i r .  i t i  • 1 , • i l  asem aa, ne kun hänen mielea-

Jlallltus lakkaa piakkoin ntak-) tään ovat "uittoihin järjestyneet tul- 
samasta työttömyysavustusta ja  ) Iäkseen unioittensa teollisuus orjiksi " 
Silloin miljoonat työttömät jää-'G ary kyllä sentään antaa unioille niin 

sa nojaan. Työt- paljon krediittiä, että m yöntää, 
neideil työläis- «ntisinä "turm eltuneinaettä tuossa olettamuksen- ; ten taholta

1 ’H' eu,,c” ¡a=  a : «
v a S k ^ a‘ra a ) °"ka. ?. «yöuömyysavus- j

on vaadittu halli- I Jän esi-isillem m e

että
aikoina mei- 

niistä oli jonkun- 
verran hyötyä silloin

krrjal- 
ei tee  

keskuudes-

—  A ntti H.

Arkkiherttua leipätöissä
Leopold Wöflv

Englannin maantieteellinen »«un 
kertoo Kristianian Soc.-Dem., suua- 
nittelee retkikunnan lähettämistä su 
ilm an korkeim m an vuoren, Intian )• 
T ibetin  välisellä vuoristojonolla Hu 
m alajaila olevan Mount Evereitm 
G aurisankarin huipulle, joka on 
m. korkea.

Retkik unnan arvellaan voivan käyt­
tää tavaroittensa kuljetukseen mo 
leja 4 ,— 5,0 0 0  metrin korkeute 
m inkä jälkeen on aikomus ksyt 
Tibetin ylänköjen Jaki-härkii ksi'11' 
jana. Näiden avulla päästänee 
6 ,0 0 0  m etrin korkeuteen. LopP1' 
m atkan on tavarat Jculjetelta*® 
m isvoim in. Tuhannen metriä huipu 
alapualelle  jätetään tavarat ja w 
m einen 'taival tehdään ilman kant* ] 
m uksia. Niin korkealla on hengitt» 
tninen ilm an ohuuden tähden, )° 
m an työtäkin, hyvin vaikeata-

Tähän asti on vuoria noust«* 
saavutettu korkein kohta 7,500 
Ilm apallolla on noustu aina 6t> 
m etrin korkeuteen, mutta silloi" 
kailijat pyörtyivät ja osa menetti hr* 
kenaä. Vuoria noustessa käy koh^i 
m inen kuitenkin hitaammin, J®"8 
ruum is ehtii paremmin ( tottua 
ohuuteen .

'Pg» jonka entinen  
mm, on Itävallan arkkiherttua Leo- 
P°Id Ferdinand ja joka ennen on a n ­
sainnut « ev o ise sti H ab .burgeih m  k o h ­
d i s t u , I a  artikkeleillaan .e .im ty y  n y ­
kyisin kaharetissä Berliinissä. Jo vuo- 
«■a sitten oli hän rikkonut välit su ­
kunsa kanssa ryhtyen eläm ään ta ­
valliseen porvaristapaan. Ei senvuok- 
s, olekaan kovin ihm eellistä, että hän 
P ik .eu k sen a  m uista suuruuksista, ko-

P.iVkaa hTn:Ui;OnhkUnIai- ,U L
lieneekin  hyvä. etenk in  kun

Kanelia on aikom us e s iin ty i am iraa­
lin puvussaan.

Nnn ikään kerrataan, että  Cana- 
da-sa työsk en telee  kaksi entistä venä- 
Iaista prinssiä »eksuunakingissä  C a­
nadan National rautatiellä H ea  
A rm strongin  välillä.

kaikki om aisuutensa jo so-
‘s t!“ ' ionl" ii,keOT

v t  Siperiassa „  on n irtuiv#t V|a<j._

kun työväestö  
joutui tekem isiin pahojen kapitalistien  

c  - kanssa, mutta tällä kertaa kun kysy-
eatnalla kun sadat tuhannet î yksessä ovat yleistä hyvää tarkoit- 

naiset kärsivät työttömyydestä,) ‘«vat trustit ovat asiat kuulem m a ai- 
ovat työnostajat rytyneet toimiin ' van toisin ja "unioista ei o le kenelle-

»ratin jaahqrt bt’ 4 i\u»ucM.>a ivuviuniyys.
Steklow kirjottaa MoskovatiriistäjäiJätan jäsen«“mutta’m”-' ‘“ -U tyrtttömille makseUan. 

Kronstadtin k u k i s - - ’Isvestiassa'» m a i k u «  HjOh,,ii3,u0 T ‘‘dee ‘- ¡ « n  ̂ M o s u 7 ”Ra;7kan hä7
suurim a,k  hafb°.S °n !ituksen i°htama‘ ententehalli- 

Iur" n™.‘k,n. Iako» tukset ovat päisvvlliset Kron- 
tulev!i j„li“m n"'m“ : i  u  *“ ?*”«'>■ Heillä oli kaksi

5
keampi
outuu pahempaan viettelykseen 

Mutta sen ennustamin
päämäärää; vaikeuttaa siirtymis­
tä taloudelliseen rakennustyöhön

asia -kuin on \  enajan 
vallankumouksen ennustaminen 
Se voitiin nähdä, sen kulkua voi­
hin ennustaa paljon tarkemmin, 
hm m  mitä voidaan tehdä Englan­
nin kumouksen kulusta. Yksi 
asia on kuitenkin varma ja se

en,? n ? ai’ 7a ''tikuttaa häiritsevästi neuvos­
tohallituksen kanssa käytyjen 
rauhanneuvottelujen kulkuun. A- 
jaessaan ensimäistä päämäärät, 
saavuttivat he tietysti vissiä me­
nestystä, mutta mitä tulee toi­
seen päämäärään^ niin menivät 
aikeensa päin mäntyä. Heidän ei

kali työläiset ovat kysymyksessä, 
on asian laita aivan toinen. Tämä 
tulee erikoisemmin näkyviin mil­
loin jonkun lainrikkojan tuotta­
minen toisesta valtiosta toiseen 
oikeuskuulustelua varten on ky­
symyksessä • /
Ä Ä  lair r,kkoja- u
on eksvnvt laittoman 'ro ^ o X e n  ™utta että | m«,«a„ee, k..k.„ m.,k,.yk^„^. ko-

' t  ‘ .................... JUks.il se Opettaa he idät käs ittäm ään ; ottavat he ______

naisten palkkojen alentamiseksi. ! Käin m uille hyötyä kuin työväenuniot- k o k i s t a  ajam aan "pom m i V 4 n » 
Työläisten elintasoon vaikuttaa ¡„kujin«, j„,k. «mj niM u  - 1 ' • ' ’ ■ ••• n 'd,IU
nykyinen ..... --------- » - ~ -työttömyys tuhoisalla 
tavalla. Riistäjien hyökkäyksestä 
joutuvat enimmän kärsimään

vitsevat 
vat.

Ja koska työväenjärjestöt trusti- 
rrojen huomioxtten m ukaan ovat

kuten Garyn sanat kuulu-
"’• 'M ®•« liikutu, herttuat, j .  p r in u it
T yö  ei f 

•itä tekee.

toisinaan "seksuunaankin  
pane pahakseen kuka

alalle, kuten kirjaimelliseen 
vai!ukseen, tai varkauteen, pää 
see livahtamaan toiseen valtioon ¡voidaan 
on hänen takaisin tuomisessaan 
voitettava monenmoisia vastuk-

opettaa heidät käsittämään) «*t«vat he 
_*>järjestymisen merkityksen ja <»- 

pettää heidät käsittämään miten 
tällaiset pulakaudet ja 

niistä johtuva työttömyyden ki­
rous kokonaan ainaiseksi poistaa.

toim innallaan vapauttaa  
työläiset n iitten "painajaisesta" k iel­
täytym ällä —  "taistelem asta unioita  
vastaan ja samalla m yöskin k ieltäy­
tym ällä tekem ästä m inkäänlaisia so ­
pim uksia enem pää kuin olem asta mis-

Paikka- ja korkotulojen 
de Yhdysvalloissa

A m erikalaisen professori K«i 
äskettäin  julkaisemassa kirja»« 
dysvaltain väestön varallisuu» J*
lot ’ on m. m. seuraava nnein**“8 
to inen  tilasto. Kansallistulot j* 
tuivat seuraavasti:

Palkat
.............. 48.6%
.............  5 1 .5 "
.............  5 3 .5 "
. . . . . .  4 7 .3 "
.........  46.9"
pistää silmään, että

1870  . . .  
1880 . . .  
1890 . . .  
1900 . . .  
1910  . . .  

Ensinnä
¡ L w ’ llen julkaisemattomat 

kirjoitukset
y ^ r ’ X ’ n ^ í  m a a p e r ä t ,  

viete julkaisem aton kirjailin 
j to kuin tietym ättöm iin  kadom en tuotan- 

>nnut. y a _

ta tuloista tuskin puolet ovat P*
tuloja. *1 ämä epäsuhde on vl

V f

eli f * "
et«1

täm ä taulukko sisällä
Myöskin käy

että väite palkkatulojen »uhtee 
ta kasvam isesta on perätön.

keäm pi, kun otetaan huomioon.

JUks.il

